

ОТЧЕТ

На Настоятелството при Народно читалище

„Христо Ботев- 1869 г.“

гр. Калофер на текущата дейност за 2023 година

Уважаеми дами и господа,

Изминалата година беше динамична и изпълнена с емоции от всякакво естество. Проведените няколко на брой Общи отчетно изборни събрания се оказаха нелегитимни, поради липсата на минималния брой членове за градско читалище, а именно 150 души. С общи усилия и добра организация броят им нарасна от 88 на 184 души. На 17-ти октомври 2023 г., промените в обстоятелствата бяха вписани в регистъра на ЮЛНЦ от Агенцията по вписванията, с което решенията, взети на Общото извънредно –изборно събрание, проведено се 02.10.2023 г., бяха узаконени и новоизбраното настоятелство придоби легитимност. Тъй като отчитаме цялата 2023 г. информация и справки за дейността на предходното Настоятелство получихме от София Гошева – библиотекар, Виктория Гаджева – председател и Иванка Тонева.

През изминалата година предходното читалищно Настоятелство е провело 8 на брой, а настоящето - 11 на брой редовни заседания по текущи задачи и отговорности. Ето какво беше осъществено от заложените в годишния план основни задачи и дейностите по тяхното реализиране.

1. Опазване на културно- историческото наследство и националните традиции. Осъществяване на културния календар.

През 2023 г. всички планирани мероприятия от културния календар бяха осъществени в партньорство с Кметство Калофер и останалите културни и образователни институции в града.

Годишният концерт се превърна в истински спектакъл и запомнящо се събитие. Благодарности на всички участници, на сдружение „Калиферови хайдутти“ за подкрепата, както и на Калина Червенкова и Наньо Чолпанов като организатори и координатори за подготовката на празничния концерт.

Кулинарният конкурс „Да нахраниш войвода“, е мероприятие, което стана традиция и тази година се проведе, като беше включено в програмата на „Хайдутът 2023“. Благодарности отново на Калина

Червенкова - основен организатор на конкурса и на всички участници, които ни подкрепиха.

Читалището е организатор на ежегодния кукерски празник, който с помощта на ръководителя на кукерския състав Мирослав Докторов и активното участие на всички самодейци, за поредна година привлече и забавлява многобройна публика. Броят на участниците в шествието значително се увеличава, като детското присъствие е забележително.

В навечерието на Рождественските празници, организирахме Коледен Арт базар, Благотворителен базар и Коледен концерт на читалищните самодейни състави. За подготовката и осъществяването на тържествената програма специални благодарности изказваме на председателя г-н Наньо Чолпанов - сценарист на програмата, г-жа Недка Шопова - ръководител на женски хор, Николай Михалев – ръководител на гайдарския състав. Благодарим на детска вокална група при ОУ „Христо Ботев“, с ръководител Хрисияна Димитрова, танцовия състав „Росна китка“, с ръководител Георги Георгиев и за специалното участие на „Калиферови хайдути“.

1.1. Развитие на читалищните курсове и кръжоци

През изминалата година продължиха редовните занимания по пилатес, с инструктор Владислав Стойков. Тренировките се провеждат два пъти седмично и участниците са от различна възрастова група.

Госпожа Шопова продължава работата си с детската вокална група и женския хор, което успешно се доказва и от техните публични изяви.

Господин Наньо Чолпанов е ръководител на мъжкия хор, който стартира своята творческа дейност през месец ноември.

Школата по гайда, чийто ръководител от месец Ноември е Николай Михалев, може да се похвали със своите 20 гайдарчета, които я посещават всяка седмица.

Танцовият състав продължи да се води на доброволни начала от Георги Георгиев.

Кръжокът по Калоферска дантела, също може да се похвали с добри резултати. Благодарение на ръководителя Рада Сейменова и съдействието, което оказват плетачките - доброволки Елена Колева и Стоянка Георгиева, заниманията продължават с нестихващ интерес. Групата от се състои от 15 деца и възрастни.

В творческата Арт работилница, която стартира през месец Ноември, децата успяха да сътворят различни изделия, голяма част от които успешно бяха продадени на благотворителният Коледен базар. Благодарение на дарителите на различни материали, пособия и инструменти, работилницата функционира всяка седмица по ръководството на доброволци.

1.2. Опазване и подпомагане на читалищните самодейни състави

От Ноември месец на 2023г. Гайдарският състав и школата по гайда към Читалището се ръководят от Николай Михалев, препоръчан от предходния ръководител - Христина Терзиева. Завършил Национално училище за фолклорни изкуства „Широка лъка“ и студент в Пловдивския университет, този млад мъж успя да вдъхнови малките гайдарчета и да впечатли с уменията си по-възрастните такива.

От встъпването си в длъжност новото ръководство на Читалището организира срещи с ръководителите на женския хор - г-жа Недка Шопова и на Кукерската група – Мирослав Докторов, по време на които изрази готовност за подпомагане на самодейците по всички възможни начини, организиране и участия в мероприятия в цялата страна.

По инициатива на г-н Наньо Чолпанов бе създаден мъжки хор, под негово ръководство.

1. Информационно - библиотечна дейност

Библиотечна обработка, Комплектуване, Каталогизация

През 2023 година библиотеката продължи да дава достъп до четене и информираност на потребителите, постоянно обновяване и обогатяване на библиотечния фонд. Основната цел на библиотеката беше да осъществява разнообразна библиотечна дейност, да насърчава четенето със специално внимание към децата, с цел зараждане на интерес към книгата в най-ранна детска възраст.

В края на 2023 година библиотечният фонд е 22 694 библиотечни единици, от тях книги - 22 393.

Обслужване на читатели

През отчетната година са регистрирани 210 читатели.

Продължава инициативата – „Разнасяне на книги по домовете”. От услугата се възползваха 10% от потребителите.

Заетите библиотечни документи за 2023 год. са 2 076. От тях най-голям дял заема художествената литература - 60%, заетата детска художествена литература е 20% и 20% детска отраслова литература.

Културни и образователни инициативи

В съвместна инициатива с Неделното училище и Творческия център на Калоферската дантела, през Април месец се проведеха следните мероприятия:

- Щафетно четене с награди;
- Знай своя род, моето родословие - съставяне на родословни дървета;
- Нарисувай мечта - рисуване и забавление на тема - какъв искам да стана, когато порасна;
- Празниците на моя народ - Лазаруване, подготовка за Великден, боядисване на яйца с багрите на пролетта.

Стана традиция книги от Библиотеката да "гостуват" при най - малките, децата от ДГ "Радост". Инициативата е част от програмата на библиотеката за включване в Националния Маратон на четенето, който се провежда през целия месец Април 2023 г.

„Роботчетата Вее-Вот“ от НБ „Иван Вазов“ – Пловдив гостуваха в нашата библиотека. Заедно с учителя Михаил Свирачев децата от 1-ви, 2-ри и 3-ти клас направиха първите си стъпки в програмирането.

По случай 3-ти Март, членовете на „Комитет Родолубие“ изнесоха „Урок по Родолубие“ на граждани и гости на нашия град. Участниците представиха богата литературна програма и запознаха публиката със знамената и военните униформи, използвани през годините от българските войници и офицери.

В началото на месец Май се проведе среща с автограф с писателката и психотерапевт Мадлен Алгафари. На тази среща бяха представени новите ѝ книги и бяха засегнати много актуални въпроси по отношение на проблемите, свързани с ежедневието на съвременния човек - в семейството, в училище, на работа, в обществото.

На 17 ноември отбелязахме „Ден на четенето“. Събитието премина под мотото „Четенето дава възможности“. Библиотеката грейна в присъствието на малките посетители от ДГ "Радост"- бъдещи читатели. Децата бяха приятно изненадани с интересна приказка, запознати с дейността на библиотеката и тайните, които светът на книгите е готов да им разкрие.

Вълнуваща и запомняща, беше срещата с поетесата Иглика Несторова, която се състоя на 12-ти Декември. Тя представи по неповторим и артистичен начин стихове от книгите „Мед и кръв по струни на китара“, „Иглика“ и „Ветрове“.

Проекти, програми и партньорства

За поредна година Библиотеката спечели проект по програмата „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност“ за 2023 г. към Министерство на културата за обновяване на библиотечните фондове и колекции. Финансирането е на стойност - 1229 лв., закупени са 97 заглавия нова художествена литература за деца и възрастни, справочна и друга научна литература. Книгите са подбрани, за да отговарят на интересите и потребностите на нашите читатели.

Дарените книги от частни лица са 12 броя на стойност 211,89 лв. Със собствени средства бяха закупени 20 нови книги на стойност 277,30лв.

2. Дейности на Творчески център на калоферската дантела

През изминалата година, екипът на Творческия център на Калоферската дантела, има честта и удоволствието да участва в XX Конгрес на OIFFA - най-голямата и международна организация за совалкова и шита дантела в света. През 2023 година конгресът се проведе в Нова Горица, Словения. Добрата новина е, че XXI конгрес на организацията, в която Творчески център на калоферската дантела е член, ще бъде именно в Калофер и Карлово през 2025 година.

Ежегодното провеждане на Празника на калоферската дантела е една от основните задачи на Творческия център, който се проведе в периода 12-15 август 2023 г. Сред специалните гости на празника беше посланикът на Аржентина - Алфредо Нестор Атанасов, който присъства на откриването на изложбата "Дантелата в съвременността - връзка между два континента" и дантелиери от Хърватска, Франция, Аржентина и Италия

Съдействие и финансова подкрепа за празника оказаха Министерство на културата, Община Карлово и UNIQA Software-Service Bulgaria, Кметство гр. Калофер, Национален музей "Христо Ботев" и Народно Читалище "Христо Ботев-1869", за което изказваме искрените си благодарности.

През 2023г. Творческият център взе участие и в международни инициативи. За втора поредна година екипът гостува в град Бобова, Полша и представя България и калоферската дантела на 24ти Международен фестивал на совалковата дантела. Също така е поканен и да представи Калоферската дантела в един от най-престижните международни фестивали за совалкова дантела в Европа в град Лепоглава, Република Хърватска.

В периода 30 септември – 8 октомври 2023г. ТЦКД и НЧ „Христо Ботев-1869“, съвместно с партньори от местните културни и административни институции, бяха домакини на изложбата „Блясакът на художественото наследство на Русия“. Академията за традиционни изкуства в Санкт Петербург е първото и единствено държавно висше учебно заведение в Русия, което представя професионално обучение на артисти в областта на традиционните изкуства и занаяти. По време на изложбата посетителите имаха възможността да се насладят на произведения от традиционна руска совалкова дантела и бродерия, изработени от студентите на Академията.

През месец Ноември бяхме поканени от ДарПазар да вземем участие в мероприятияето „Малкото е много“, Коледен базар, който се проведе в сградата на Народното събрание, заедно с други социални предприятия. Идеята беше, повече народни представители да се запознаят не само с продуктите, но и с каузите на социалните предприятия и проблемите, които решават. Бяха представени продукти, създадени по етичен начин, с мисъл за обществото и отговорност за бъдещето. Ние представихме Калоферската дантела и успяхме да впечатлим значителен брой народни представители като ни бяха отправени покани за организиране на предстоящи гостувания.

Събитието „Дантела с вино“, което стартира за първи път през месец Декември 2023г., успя да предизвика интерес у плетачките на Калоферска дантела и да докаже, че за споделяне на прекрасна вечер в задушевна обстановка, виното и дантелата могат да бъдат една добра комбинация.

ПЛАН

за развитие дейността на НЧ „Христо Ботев – 1869г.”гр. Калофер за 2024 г.

Настоящият план за развитие на читалищната дейност в град Калофер за 2024 г. е създаден в изпълнение на чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища.

1. ОСНОВНА ЦЕЛ

Планът за развитие има за цел да подпомага организирането и реализацията на читалищната дейност, за създаване на благоприятна творческа среда за всички възрастови групи, ползващи нейните услуги.

2. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ И ДЕЙНОСТИ ПО ТЯХНОТО РЕАЛИЗИРАНЕ

2.1. Опазване културно-историческото наследство и местните традиции;

- Осъществяване на културния календар на Читалището
- Възстановка на традиционни обреди и обичаи, свързани с празници от народния календар
- Дигитализиране на „Златния фонд“ на калоферската дантела
- Стартиране на дарителска кампания за обогатяване на „Златния фонд“ на калоферската дантела
- Документиране на историята на Гайдарския състав и Кукерската група

2.2. Устойчивост и развитие на любителското художествено творчество и действащите читалищни курсове и школи

- Подпомагане развитието на съществуващите музикални и танцови школи
- Организиране на спортни събития
- Подпомагане участието на самодейните групи на различни сцени

2.3. Организиране на театрални представления с гостуващи театри и други самодейни колективи

2.4. Информационно - библиотечна дейност

- Инвентаризиране и обновяване на библиотечния фонд

- Оползотворяване на библиотечния софтуер
 - Организиране на литературни четения
 - Организиране на гостувания на български автори и представяния на книги
 - Запознаване на учениците с изискванията, условията и начина за ползване библиотечната литература
 - Работа с най-малките деца от подготвителната група към детската градина, за да се провокира интерес към книгата и библиотеката
 - Работа по проект „Глобални библиотеки”
 - Сортиране на дарените книги и предоставяне на излишната литература на други нуждаещи се читалищни библиотеки от региона и страната.
- 2.5. Развитие и популяризиране на Творчески център на калоферската дантела.
- Обогаляване на информацията в сайта на Центъра - dantela.bg
 - Взимане на участия в различни мероприятия на национално ниво
 - Стимулиране на интереса у повече деца и възрастни към плетене на калоферска дантела
 - Медийни изяви
- 2.6. Поддържане и обогатяване на материално-техническата база
- Извършване на спешен ремонт на читалищната сграда /зависи от Общината Карлово/
 - Извършване на спешен ремонт на сцената и големия читалищен салон /зависи от Община Карлово
 - Спешен ремонт на Противопожарната система
 - Подмяна на подовата настилка в двете учебни стаи
 - Подмяна на дограмата в северозападното крило на сградата
 - Подмяна на подовата настилка в Експозиционната зала на ТЦКД
- 2.7. Работа по проекти за финансиране
- 2.8. Развитие на сътрудничество с останалите читалища на територията на общината и страната
- 2.9. Поддържане на активно партньорство с местната власт,

общинската администрация и културните институции в страната

2.10. Създаване и поддържане на интернет-сайт на читалището

2.11. Подобряване на финансовото състояние

- Дерегистрация на Читалището по закона за ДДС
- Развитие на социалното предприемачество
- Осъществяване на контакти с личности и фирми за набиране на допълнителни средства за ремонт и обновяване на материално-техническата база;
- Участие в регулярни срещи с други читалища за споделяне на добри практики и иновативни идеи
- Използване на медиите за популяризиране на дейностите и постиженията на читалището
- Ангажиране на местното население в дарителската благотворителна дейност

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН ЗА 2024 г.

на културните прояви в град Калोфер, чиито организатор или съорганизатор е НЧ „Христо Ботев – 1869”

- 5-6 януари – Национално честване на 176-та годишнина от рождението на поета – революционер и публицист Христо Ботев;
- 3 март – Национален празник на Република България-общоградско честване
- 17 март – Кукерски празник
- 3-5 май- Великден - боядисване на яйца в партньорство с църковното настоятелство при Храм Св. Арх. Михаил
- 5 май – Тържествен водосвет на паметника на Екзарх Йосиф
- 6 май – Ден на храбростта и българската армия
- 24 май – Ден на славянската писменост и българската култура;
- 31 май- Годишен концерт на читалищните колективи по случай 155-та годишнина от създаването на Читалището;
- 1 юни- Тържествена заря-проверка в памет на Ботев и загиналите за свободата на България;

- 2 юни- Ден на Ботев -митинг-поклонение;
- 15 август – Празник на Калоферската дантела;
- Септември- Кулинарен празник „Да нахраниш воевода”
- 20 Септември – Отбелязване на годишнина от рождението на Никола Начов
- 1 ноември- Ден на народните будители-общоградско честване
- 21 декември- Коледен базар и концерт на читалищните колективи.

**ДЕСТВАЩИ САМОДЕЙНИ КОЛЕКТИВИ
В НЧ „ ХРИСТО БОТЕВ-1869” ГР. КАЛОФЕР**

1. Женски хор- ръководител Недка Шопова
2. Мъжки хор – ръководител Наньо Чолпанов
3. Детска вокална група- ръководител Недка Шопова
4. Гайдарски състав- ръководител Николай Михалев
5. Кукерски състав- ръководител Мирослав Докторов
6. Школа за дантела – ръководител Рада Сейменова
7. Школа за народни танци – Георги Георгиев

23.03.2024 г.
гр. Калофер

Изготвил: Диана Овчеларова
Секретар на НЧ „Христо Ботев–1869г.”

